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LOGO programozasi nyelv
(Teknbéc grafika)

A LOGO programozasi nyelv elsésorban grafikus nyelv.
Rajzokat,' Abrakat készithetiink segitségével. Szintaktikaja
(formai szabalya) azonban Jelentdsen eltér a
mikroszamitégépeken hasznalt programnyelvek tobbségétdl.

A LOGO nyelv 1970-ben indult el vilagkoruli utjara. Hogy
még ma lIs létezik, ennek oka az, hogy sokan hasznaljak.
A szamitastechnika vilagaban néhany év alatt eltinnek
programnyelvek, ha nem felelnek megd egy adott
problémakor megoldaséanak. A LOGO hasonmasaként
emlegethetnénk a LEGO-t. Ezt a jatékot biztos ismerds,
valészinlileg sok kellemes emlék fuzdédik hozza. Kicsi
elemekbdl épitkezve rakhatunk 0ssze bonyolult, dsszetett
targyakat, figurakat. A LOGO nyelv is hasonld, de itt kicsiny
programocskakra kell gondolni a Kis épitéelemek helyett.
Ezeket a kis programokat nekink kell elkésziteni. A Kis
programok felhasznalasaval ezutan mar nagyobb
feladatokat is megoldhatunk. Mire a jegyzet végeére érink,
a LOGO-t éppen Ugy megszeretjuk, mint ahogy a LEGO
jatékot. ' '

A LOGO-t gy is emlegetik; "teknéc" grafika. Honnan ez
az elnevezés? A LOGO nyelvben nem vagyunk egyedul. Van
szolgalatkész tarsunk is, egy kis teknds személyében.

Sajnos tekndécunknek csak
az orrocskajat latjuk!

Tekndéclink mindig arra
megy, amerre "mondjuk”.




Meg Is tanithatjuk arra, mit csinaljon, merre "“menjen”, ha
szeretnénk ezt, vagy azt az abrat kirajzoltatni vele. utja
soran vagy huz vonalat maga utan (ezt latjuk is), vagy nem
hagy maga mogdtt nyomot. '

A LOGO programozasi nyelvnek is tobbféle valtozata,
ugynevezett nyelvjarasa van.

Ez a jegyzet, a LOGO 2.9-es valtozatat, és hasznalatat
mutatja be, sok-sok példan keresztal. Ennek a
nyelvjarasnak néhany sajatossaga is van. Mindjart az elejen
tudnod kell, ez Is magyar nyelvi utasitasokkal, illetve
parancsokkal rendelkezik, akar a W-programnyelv. Ha
valamiben elakadunk, vagy hibasan gépelink be valamit,
csak kérni kell a segitséget, és a tekndc segitségdinkre
siet.

Minden LOGO-ban megirt “program” egy-egy kis
épitékocka, akar a LEGO-ban. Ezek osszeflizheték, egy
nagyobb feladat megoldasahoz, akar a LEGO-kockak, ha
épitkeziunk. A "programjaink’ kimentheték kazettara,
lemezre. Sajat konyvtarunkban egyszerre 50 programot
tarolhatunk. Ha nagyon szép abrat készitettink, azt Ki Is
nyomtathatjuk. Sajnos nem mindegyik gépen hasznalhato ez
utébbl lehetdség.

A LOGO 2.9 azonban egyarant hasznalhaté IBM-PC,
COMMODORE 128, COMMODORE 64, COMMODORE +4, és
TVC gépeken. Nem utolsé az sem, hogy szabadon
masolhatd.

A LOGO grafika sokkal finomabb felbontasu, mint az eddig
hasznalt, agynevezett karakteres grafika. Itt 320 oszlopunk
és 200 sorunk van.

320 oszlop

LOGO VERSION 2.9
EZ ITT A KEPERNYO

200 sor

Az alsd 40 grafikus sor azonban 5 karakteres sort képez.

Erre azért van szUkség, hogy a begépelt parancsokat,
zeneteket is lassuk a képernydén. (Késébb majd
megtanuljuk, hogyan hasznalhatjuk az egész képernydt.)

Ha a LOGO tolmacsot betditottuk gépunkbe,
"bejelentkezik”. A képerny6 legfelsd soraban a tolmacs
neve és verziészama olvashato. A legalsé sorban egy ">"
jel lathato. Ezt a jelet a késGbbiekben mindig promt-nak
fogjuk hivni. Azt a sort mutatja, ahova begépeltik

parancsunkat. Mondhatnank ugy is, hogy tekndécink

parancssorat jelzi. (Akik 1BM-PC géppel ismerkednek,"

azoknak nem idegen ez a kifejezés. Hol talalkoztunk mar
vele?) ;

Képernyénk grafikus része azonban ures. Hol a teknéc
orrocskaja? Teknécunk nem lathaté! A képernyén kivdl
talalhaté. Ez mindig igy lesz, amikor elindi’tjuk a LOGO
2 9-es tolmacsot. A hasonlé eseteket agynevezett
alapértelmezésnek nevezzlk. Tekndclnk tehat “elbujt". A
képerny6é O. soranak O. oszlopaban talélhato.

Csalogassuk eld!
Parancsunk a kévetkezd:
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kozep => a tekndcot a képernyd kozepére
ViszZi

Ha pontosan akarjuk tudni helyzetét; 1569. oszlop és 99.

sor.

Prébaljuk meg a tekndcot mozgasba hozni!
Parancsunk:

elore 20 => a teknéc 20 egységet ment elére

(Helyzete 169. oszlop, 79. sor.)
Prébald ki most dnalldan!

Teknécunk egy kis tollat "visz” magaval. Ha parancsot
adunk, akkor a tollat "lerakja” azaz vonalat htz Gtja soran,
vagy felveszi, és akkor nem hagy nyomot maga mogott.
Miel6tt kiprébalnank Uj parancsunkat, hozzuk a tekndcot
kozépre!

A parancs:

toll => a teknéc lerakja a tollat, és nyomot
hagy Utja soran

toline => teknocunk felemeli a tollat, Gtja soran
nem hagy nyomot

Probéljuk ki ¢j tudomanyunkat! Gépeljik be:

toll
elore 20
tollne
elore 10
toll
elore 20

tollne

V.. NNV VoV VN

elore 10

Ha j6l dolgoztunk, szaggatott vonalat rajzolt a képernydrel
Szeretném felhivni a figyelmet, teknécink mindig arra megy,
amerre az orrocskaja mutat!

» Kérjik koézépre a tekndcot!

Uj rajzhoz azonban nem kezdhetiink, hisz a képerny6n ott
van elézé munkank eredménye. Probaljuk meg letorélni a
képernyot!

Parancsunk a kovetkezé:

szivacs => Torli a teljes grafikus képernyot!

Prébald kil Akar az iskoldban a tablat, itt is a "szivaccsal”
toroljuk a képerny6t.

» Rajzoljunk szaggatott vonalakat a képernybre Ggy, hogy
5-5 egység tavolsagra legyenek egymastol!




Hozzunk minden érara milliméterpapirt!

Ezeket a rajzokat 10-11 éves gyermekek készitették! Fél
évig tanitgattak tekndcuket, mire elérték azt, hogy butuska
teknécik "megtanulta” ezeket a rajzokat. Kitarassal és
munkaval barki képes hasonlé remekmivek alkotasara.
Csak el kell ra szanni magunkat! '
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Milliméterpapir hasznalata,
pozicionalds a képernyén

Milliméterpapirunkon 270 oszlop és 180 sor taldlhaté. A
vastagabb vonalak 10 egységet jelentenek oszloponként és
soronként. Szamozzuk meg, a vastag vonallal jelzett
oszlopokat, sorokat!

Lathatjuk, hogy 270 oszlop és 180 sor van. Jeloljuk be
most a tekndc orrat a milliméterpapiron!

Nem éppen szerencsés a beosztas! Tekndclink a
milliméterpapir jobb oldaldra kényszerlit. Ahhoz, hogy
koézépre keruljon, célszerl, ha az oszlopok szamozasast
30-t61 kezdjuk. Javitsuk ki az oszlopok szédmozasat!
Rajzoljuk meg most a teknéc orrat! Most mar kézépre kerdl!
Igy azonban igaz, hogy 30 egységet elvesztettlink, de
cserébe kozépre kerllt a tekndcink, akar a képernyén.
Batran tervezhetiunk ezentul!

Teknéclinket azonban csak a képernyé koézepére tudjuk
elhelyezni. Hogyan helyezhetjik mas helyre?
Parancsunk:

helyez sor oszlop => A teknoc6t az altalunk
megadott sor oszlop pozicidéba viszi!

Préobaljuk kil Gépeljik be:

> helyez 100 130

Tekndclunk a képerny6 100. soranak 130. oszlopaba
kerult.



A LOGO nyelvben az egyes adatokat, utasitasokat
sz6kdzbkkel valasztjuk el egymdstéll Ha ezt
elmulasztjuk, tekndclnk hibasan értelmezl a parancsot,
vagy hibatzenetet ad.

Feladat:

— Rakjuk le a teknéc tollat!

— Most menjunk elére 100 egyseget!

ol HelyezziJk a tekndcot a 100. sor 190-es pozicidjabal
— Menjunk .elére 100 egyseget!

i Hozzuk a tekndcot kdzéprel

— Rajzoljunk 10 egyseégnyi hosszUsagu szaggatott
vonalakat a képernyé tetejéig!

Mi lett az eredmény, mire hasonlit a rajzunk? A valaszt
irjuk let

— Irjuk le a LOGO programot a fuzetedbe ugy, hogy a
program nevét frjuk le el6szor!

A kdvetkezd feladat kicsit nehezebb lesz!

— Osszuk fel a képerny6t 8 egyenld részrel
— A feladat megoldasahoz hasznaljuk milliméterpapirt.

— A programot irjuk le a flizetedbe! (Segitség: a legalsé
sor a 1569-es.) .

— Ha készen vagyuk prébaljuk Ki!

Forgas a tekndccel!

Akarmilyen érdekes is a vonalak rajzolasa, elébb, vagy
utébb unalmas lesz, hogy teknécliinkkel csak vonalakat
rajzolunk a képernyére. Természetesen tekndclnkkel
forogni Is lehet. Ehhez azonban fel kell elevenitenlink a
matematika 6ran tanultak koézdl néhany ide kapcsolédd
részt. Mar 3. osztalyban sz6 volt rola, hogy a kor 360 fokos.

Hegyes szdgnek a O foknal nagyobb, de 90
foknal kisebb szogeket nevezzik.

lgy jeldljik: 0°<90"

Tompa szégnek a 90 foknal nagyobb, de 180
foknal kisebb szoégeket nevezzik!

lgy jeldljuk: 90°<180°

A derékszog pedig 90° fokos.

» 1. Rajzoljunk le a tankonyvbe egy 3 cm oldalhosszﬂségtﬁ
négyzetet!
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2. Mik a jellemz68i ennek az abranak?

oldalaik

szbgei

3. Ha sikeresen valaszoltunk a kérdésekre rajzoljunk
milliméterpapirra 80 egységnyi oldalhosszisagu
négyzetet!

Beszéljilk meg, hogyan lehetne a feladatot megoldani?
Irjuk le az egyes lépéseket!

1

2

7

8
Az utasitasok, amelyekkel a forgas megvalésithato:

L0

jobbra szég => A tekndc az altalunk megadott
szbégben jobbra fordul.

balra szdg => A tekndc az altalunk megadott
szégben balra fordul.

Ne felejtsik el, az adatokat szO0kdzzel kell elvalasztani
egymastol!
» 4. Gépeljik be a kész LOGO programot!

» 5. Készitsilkk el most a négyzet LOGO programjat 40
egységnyi oldalhosszUsagra ugy, hogy a kezd8 pozicié az
eldzbvel megegyezzen! '

» 6. Gépeljiik be a kész programotl Hasonlitsuk 6ssze a
négyzetet és a téglalapot!

» A négyzet oldalainak a szama

» A négyzet szogei

» A téglalap oldalainak a szama

» A téglalap szogei

w 7. Onalléan készitsiink milliméterpapirra egy 40X80
egységnyi oldalhosszisagu téglalapot!

» 8. Készitsiik el a LOGO programjat!

» 9. Prébaljuk ki a programot!

it




» 10. Prébaljuk ki, az elején a koévetkezd moédositassall
> szivacs
> kozep
> jobbra 45
> ide [rjuk sajdt programunkat
L :
Az otlet felhasznalasaval prébaljunk énalléan
hasonlé, vagy még érdekesebb rajzokat
késziteni. ‘
Az elkészilt legszebb munkéidat ird le idel

o

Haromszogd rajzolasa

Haromszoget rajzolni viszonylag egyszerl feladat. Nem
egyszerd azonban megtanitani a teknécot ra! Hogy
egyszer(ibben boldoguljunk a "tekndccel’, elevenitsik fel a
matematikaéran szerzett ismereteinket!

Csoportositsuk elészér a haromszogeket:

Szogeik szerint Oldalaik szerint :
a, Hegyesszogl a, Altalanos

b, Derékszogl b, Egyenld szarl

¢, Tompaszogl ¢, Egyenlé oldalu
Minden haromsz6g kozds
jellemzdéje, hogy belsd
szégeinek oOsszege 180°! Mi
most elsésorban az egyenld
oldald haromszéggel fogunk

kdzelebbrdl megismerkedni. b
Azért kell, hogy teknécinkkel

hazakat, rakétat, .. és hasonlo

izgalmas rajzokat tudjunk

készitenil Az egyenlé oldalu ?) 22N

hiaromszdgnek azért ez a neve,

mert oldalai egyenl6ek, akar a

: 3. )
négyzetnek. Ha oldalali \
egyenldek, akkor bels§ & (B~

szbgeinek 'is egyenldnek kell

lennie! Ha igaz az &llitds miszerint minden haromszdg belsé
szégeinek 0Osszege 180°, akkor csak a 180°-ot Kkell
elosztanunk 3 egyenld részre!

e e




VégezzUik el a miveletet, és irdjuk ide az eredmenyt:

Most vegylk eld a szogmérét és a vonalzotl Szerkeszunk
ki egy 3 cm oldalhosszusagu haromszoget a bal oldaira!

R teladatot korzével is megoldhatjuk! Rajzoljuk az
el6zé haromszdg melle!

— Vegyunk fel egy 3 cm hosszusagu szakaszt!
— Nyissuk ki a kérzéd 3 cm -re (Ellenérizzik vonalzont)

— A korzé hegyét szurjuk a szakasz kezdbpontjaba, és
rajzoljunk korulbelll negyed korivet a szakasz felett!

— Most a szakasz végpontjaba szurjuk a korzét és
rajzoljuk korulbelul negyed korivet a szakasz felett!

— A két negyed korivnek egy metszéspontot kell adnia!
(Ha négsem, akkor valamit elhibaztunkl!

—  Kossik 6ssze ceruzaval a szakasz kezdb és végpontjat
a koérzé altal adott metszésponttal!

— Ellendrizzuk vonalzéval a kapott eredmenyt!
Most prébdljuk ki, mit rajzol a teknoc?

WA

kozep
elore 30
jobbra 60
elore 30
jobbra 60
elore 30
> jobbra 60

Az elsé két sor hibatlan, de a szégekkel ba] van!

Mi lehet a hiba?
Nézzik meg figyelmesen az abrat!

Ve ViV eV Ve Y

Ha teknécilinkkel csak 60 fokot
fordulunk, ez kevés. Ha az egyenesre,
sz6gmérét helyezink, akkor 180 fokot
mérhetiink. Ahhoz, hogy programunk
hibatlanul miikédjon, 180-60 fokot, azaz
120 fokot kell fordulnunk! ugy képzeljuk
el mintha teknécod hatan utinénk, és mi
adnank a parancsot, merre menjen!

Javitsuk ki a programot hibatlanra!

Hogy mindez a magyarazat érthetd legyen, jatszani
fogunk! Kiprébaljuk, merre, hany fokot kell fordulni ahhoz,
hogy teknécink hibatlanul dolgozzon! A jatékban te leszel
a teknéc! Vegyilnk 3 targyat a kezunkbel! Induljunk el elére
2 1épéstl Tegyél le egy targyat a foldre! Fordulj kb. 120
fokot jobbra! Ismételd meg a tevékenységet még kétszer!
Szemléld meg a foldén levd targyakat! Ha dsszekotnéenk
8ket egy egyenessel, mi lenne az eredmeny?

e




Ha a feladat nehéz volt, prébaljuk meg egy négyzetet
"kirajzolni" az el6z6 mddszerhez hasonldan!
Préobaljuk ki a kovetkezd programot!

szivacs
Kkozep
jobbra 30
elore 50
jobbra 120
elore 50
Jjobbra 120
elore 50

. > jobbra 120

Rajzoljuk le az eredményt a program mellé!
Mihez hasonlit?

V. VTV TVE Ve Vo Vel

] o] L{

Hevesi Csilla (4.c)

Huterjak Laszlo (4.c)

sedles

Sajat rajzok készitése!

Az elmult 6ran megvizsgaltuk az egyenld oldalu
haromszdget. Az utolsé feladat megoldasakent egy egyenld
oldalti haromszdget rajzoltunk. Ha szabadjara engedjuk
fantaziankat, mit lehet késziteni négyzetbdl, téglalapbol és
haromszdgbdél? Irjuk le otleteinket!

1. Valasszuk ki a szamunkra legkedvesebbet, és tervezzuk
meg milliméterpapiron!

2. A fuzetbe irjuk le a “programot"”!

3. Prébaljuk kit

Most tervezziink egy egyszerli hazat!
Ha mar kész a haz, akkor hlzzunk egy hosszi vonalat a
haziké alé!

Milyen parancsokra van szlUkségunk?

4. Irjuk le a moédositott "programot’!

S




Ha sikeresen megoldottuk a feladatot, probaljunk meg egy
kis fat is rajzolnil Miel6tt a feladat megoldasahoz
hozzakezdenénk, tanulmanyozzuk a kovetkezd rajzokat!

5. A rajz felhasznalasaval bdvitsuk Ki a milllméteipapfron
a haziké rajzat!

6. Irjuk le a fuzetbe a fa programjat!

7. Probaljuk ki, és végezzuk el a szlkséges modositasokat!
Munkank soran eléfordulhat, hogy egy-egy vonal nem oda
kerll ahova azt szdnjuk! Bosszantd, ha ezért letoroljuk az
eddigi munkat, és Ujra kezdjiuk ellrél! Megoldasként egy
parancs kinalja magat!

torol => A kovetkezd utasitdsok mindegyikét
torlésként értelmezi a "teknés"! A torlést, a
"toll” parancs oldja fel!

NézzUk a hasznalatat!
> elore 50

Parancsunk azonban hibasnak bizonyult,
szeretnénk tordlnit Gepeljik be:
> torol

> elore -50

Ly

Egy masik megoldas:

Forduljunk meg a teknéccel 180 fokot, menjlnk elére 50
egységet, forduljunk vissza, rakjuk le a tollat!

> jobbra 180
> elore 50
> balra 180

> toll

Ott vagyunk, ahonnan elindultunk, de hibas parancs
kovetkezménye mar nincs a képerny6n!

H o

Kolarovszki Zoltan (4.c)
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Tanitsuk meg a tekndécot!

Eddigi munkdinkat tekndclink szorgalmasan végrehajtotta,

de nem "tanult" meg semmit, csak mi gyujtégettink
tapasztalatokat. Ha slkeresen megoldottunk egy-egy
problémét, és végre kész lett a "mi", ha Ujra szukséglnk
lenne rda, ismét be kellene gépelnink. Van azonban egy
parancs, mellyel teknéclinket megtanithatjuk egy-egy
tevékenység végrehajtasara. Ezek a tevékenységek végsd
soron programok, de "ELJARASNAK" nevezzik Oket, azért,
mert bizonyos értelemben kilénbdznek a programoktol. Mik
" ezek a kulonbségek?

— Egyszerre akar 50 eljaras is a gépben lehet!
— Egy eljdrasban tetszélegesen hivhatsz Ujabb eljarasokat

(ezekbdl Ujabb eljarasok hivhatdk)!
Ezek szamunkra nem lényegesek! Egyenlédre!

Nézzlik, hogy tanithatnank meg teknd8tinket a négyzet

rajzoldsaral A parancs, amivel tekndéclinket "tanuldsra”
birhatjuk:

eljaras név => A tekno6c "megjegyzi” a
koévetkezd utasitdsokat! A név megadasa
kotelezo!

vege => A tekndc befejezi a "tanulast”!

Ao o)

Nézzlk, hogyan haszndlhatjuk az uj tudomanyunkat!
> eljaras negyzet

A elore 50

jobbra 90

A

A elore 50

Jjobbra 90
elore 50
Jjobbra 90
elore 50
jobbra 90

A

A vege

Tekndciink most mar barmikor lerajzol egy 50 egység
oldalhosszUsagu négyzetet, csak be kell gépelni -"negyzet"-
és maris szorgalmasan kirajzolja a megtanult abrat!
Prébaljuk ki a kévetkezd parancssorozatot!

> szivacs
kozep
negyzet
Jobbra 10
negyzet
Jjobbra 10
negyzet
jobbra 10
negyzet

Jjobbra 10

Vo Ve VeV oVeaW Vo aVee -V

negyzet

Lhoqu



Erdekes az ébra?> Nem tettink semmi kulonlegeset, csak
elforgattuk a négyzetet 10 fokonkent.

Feladatok:

1/a. Hogyan tanithatjuk meg a tekndcot egy 50 egységnyi
oldalhosszUsagu egyenld szaru haromszog rajzolasara?

1/b. Készitstk el az eljarast és prébaljuk kil Ha hibatlan, irjuk le a
fuzetbe!

Tekndclink végrehajtja azt, amit begépelink, amennyiben

az végrehajthaté. Ha valamit elhibaztunk, és még nem

nyomtuk meg a RETURN billentydt, egyszerlien javithatunk!

Ha mar megnyomtuk, akkor sajnos el8irél kell kezdeni a

gépelést, Ugy, hogy elészér begépeljik egy uj sorba "vege",

és kezdjuk el8irél az egészet! Ezért, ha teknécot tanitjuk,

kulénosen figyeljink arra, mit gépelink, és miel6tt a

RETURN billenty(it megnyomjuk, ellenérizzik a sort, minden

rendben van-e!

2. Készitstink eljarast, mely a teknécot koézépre helyezi, 10rli a
képerny6t, és lerakja a teknécink tollat!

ch_‘ ! Zbunmﬂghlf
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Hogyan mentsik, toltsuk be
eljardsainkat?

Ha egy eljarassal kész vagyunk, akkor teknéclinknek elég,
ha csak a nevével hivatkozunk ra, példaul: "negyzet’. De
sajnos, ha kikapcsoljuk gépunket, oda a teknéc tudomanya.
Meg kellene 6rizni valamilyen hattértarolén az eljarasokat!

Eljarasok mentése

ment /d/név => Kimenti kazettara, vagy
lemezre az dsszes eljarast!

Alapértelmezés szerint kazettara menti Ki eljarasainkat a
HOME (hazi) szamitégépeken (C128, C64, C+4, bévitett C16,
TVC. Az IBM-PC valtozat csak lemezre dolgozik.). Ha
azonban lemezegységre szerethénk kimenteni eljarasainkat,
akkor a név elé egy "d" betlt kell irnunk!

Nézzink ra egy példat:

ment csomagl => Kimenti KAZETTARA "csomag1” nevvel
az oOsszes eljarast!

ment dcsomagil => Kimenti LEMEZEGYSEGRE (diszkre)
"csomagl" névvel az oOsszes eljarast! (Az IBM-PC gépeken
a "d" betli hasznalata felesleges!)

Ha LEMEZRE mentiink, soha ne felejtsiik el a név elé beirni
a "d" betdt!
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Eljarasaink mentésénél célszerl, ha olyan neveket
valasztunk, amellyel egyértelmien megtalalhatjuk
programjainkat! Egyezzlink meg, hogy minden mentest
"dI"-lel kezdink. A "d" a lemezegységet az "I' a LOGO-t
jelenti, majd mindenki a sajat gépszamat gépeli be, két
pozicién. Ezt kéveti a csomagszam. Valahogy igy néz Ki
a mentés, pa ‘a harmas gep mellett:

ment diO301

lgy kimentjik az Gsszes eljarast amit készitettiink. Csak
emlékeztetd, hogy Osszesen 50 eljaras lehet egy
csomagban. Célszerll, ha az eljarascsomagok betdltésével
kezdjuk a munkat! Nézzlik hogyan!

Eljarasok betoltése

tolt /d/név => Betolti kazettardl vagy lemezrdl
a prg.csomagot!

Alapértelmazésben kazettardl tolti be, az altalunk megadott
nevli programcsomagot! (IBM-PC eseten csak lemezegység
létezik, nem kell a “d" betll) Ha lemezegysegrol szeretnéd
betdlteni, akkor a név elé egy "d" betlt kell irnil A betdltes
formai szabalyai megegyeznek a mentés elbirasaival.
Nézzink egy példat! | '

tolt diIO301 => kazettds egységr6l toélti az "10301"
nevii LOGO eljarascsomagot.

tolt dI0O301 => lemezegységrél toiti, az "IO301" nevi
LOGO eljarascsomagot.
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Konyvtarkezelés

Biztosan eléfordul majd, hogy elfelejtjik, milyen nevet
adtunk utoljara az eljarascsomagodnak. Célszerld lenne
ilyenkor megnézni, mi van a lemezen! Parancsunk:

katalogus => Hatasara a tolmacs kiirja a
lemezkatalogust! ‘

Kilépni a kataldgus listabdl, a RETURN lenyomasaval lehet!

Lesz ra mod a késdbbiekben, hogy tarsaink munkait
megnézhessuk, tanulmanyozhassuk! llyenkor kuléndsen jo
szolgélatot tesz, ha a lemezkataldégust betoltjuk.

Az eljarascsomag névvalasztasanal nagyon uUgyeljunk a
helyes sorrendre €s a gépszamra. Ezt ugy hivjak "kédolés"!
Azért van ra szikség, mert tolmacsunk minden Uzenet
nélkal "fellirja" (a régi helyére az ujat maéasolja) az azonos
nev( programcsomagodat! Ha hibasan gépelunk be valamit,
el6fordulhat, hogy tarsaink munkajat tesszlk tonkre! Ez az
egyszerl kod véd minket a kellemetlen meglepetésektol.
Feladatok:
1. Gépeljik be a képerny4torlé eljarast, és mentstk Ki a
lemezegységre! '
2. Nézzik meg a katalogust!

3. Toltsiik vissza a programcsomagot!




Eljarasok paraméterezése

A cim meglehetdsen riaszté, de remelem mire a fejezet
végére érunk, mar J6 bardtsdagban leszunk a
"paraméterekkel”. Ejarasainkkal tekndcink mar sok rajzot
képes "megtanulni’, de mindig meg kell tanitanunk, ha mas
oldalhosszUsagl négyzetre, haromszogre, stb van
szilkséglink. Ennél az U] eljadrdasnal minden megegyezik,
csupan az ‘elore 50 " utasitds helyére mas szamot Kkell
irnunk. A paraméterezett eljarasok segitségével ezek a
problémak egyszerlien megoldhatok.

A paraméterezett eljarasok tulajdonképpen valtozdkkal
“telszerelt" eljarasok. Kanyarodjunk csak vissza a
W-nyelvhez! Ha visszaemlékszink, ott az Osszes valtozé a
program elején volt felsorolval A LOGO-nyelvben is hasonlé
a helyzet, de:

— a paraméterek neve (véltozénevek) ":"-tal
(kettdsponttal) kell hogy kezdddjon

— az eljarasnév utan kell a valtozéneveket felsorolni,
szdkozzel elvalasztva.

lgy elsé hallasra a formai megjelenésen kivil nem
tapasztalunk lényeges eltérést a vatozok és a paraméterek
kozott. Mégis van kulonbség a két fogalom kozott. A
paraméterek értékét a tevékenység inditasakor kell
beallitani &s az egész tevékenység végrehajtasat
meghatarozzak! Az eljardas tehat, ha hasznalunk
paramétereket, csak a paraméterek beallitasaval indul. A
véltozék, a program futdsa alatt kapnak értéket, és nem
feltétlen hatarozzak meg a végrehajtas- menetet.
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Foglalkozzunk inkabb a gyakorlattal, hogy jobban
megértsik a kilonbséget! A négyzet eljarasnal célszerl
lenne, ha az oldalt mi adnank meg, az eljarashivast
kovetden! Nézzik a megoldast:

> eljaras negyzet ‘oldal

A elore :oldal

A jobbra 90

2 elore coldal

A jobbra 90

A elore ‘oldal

A jobbra 90

A elore :oldal
- jobbra 90

Y vege

Hogyan hasznaljuk az Uj eljarast?

Az eljaras -neve utdn meg kell adni azt is, hany egyseéd
legyen az oldal hossza, azaz a parameternek értéket kell
adnil |

Gépeljik be: negyzet 40 => Teknéclnk egy 40 egységnyi
oldalhosszUsagl négyzetet rajzol.

Gépeljik be: negyzet 80

Mi az eredmény?

Paraméter alatt tehat azt értjuk, amikor az eljaras neve
utadn meghatdrozzuk milyen értékkel hajtédjon végre, €s
természetesen erre felkészitettik az eljarast!

ro




Fontos azt tudni, ha azonos nevi eljarast {runk, a régi
eljaras helyére az Gj keril!

Feladatok:

1. Készitstink eljarast a haromszogre! Az értékadas parameteres

legyen!
2. Készitsink parameteres eljarast a teglalapral

J | Redoho

|| it

Zahoran Edit (4.c)
L | \qu

Nagy Katalin (4.d)

Liog

Eljaradsok 6sszeflizése,
listazasa, torlése

Ha eddlgi munkainkat sorra vesszlk, akkor igazan nem
lehet okunk-: panaszra. Mértani 4brakbdl kis fantaziaval
hazat, templomot, vagy akar egy egész falut
varazsolhatunk. Eddigl munkainkban azonban kaldn hivtuk
meg a négyzetet, a haromszoget egy hazikd rajzolasahoz.

Lehetosegunk van azonban arra is, hogy begépeljuk "haz”,
és szolgalatkész teknbcink azonnal kirajzoljon egy hazikét,
s6t akar paraméterezve Is megtehetjik mindezt, csak a
tekn6codt kell megtanitanunk!

VegylUk sorjaban! Mi kell ahhoz, hogy egy hazikot
rajzoljunk? Szukségink van egy négyzetre és egy
haromszogre! Kezdjink hozza:

> eljaras haz :oldal

A

negyzet :oldal

A elore :oldal

A jobbra 30

A haromszog :oldal

A

vege !
Teknécinknek ezentll elég, ha begépeljuk:
= iihaz 50

/Més paraméterrel (szammal) is indithatjuk./

Ezen elindulva, példaul templom rajzolasara is
megtanithatjuk a tekndécot. Egyuttal szeretném felhivnl a
figyelmet egy Ujabb megoldasra a LOGO lehetbéségeinél.
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/Vigyazzunk a gépelésnél a szokozokrel/

> eljaras templom :oldal

A

teglalap :oldal * 3 :oldal

R lalorel raldal it 3

N lobbnd 30

A paromszog :oldal

A vege

Probaljuk kit Elég begépelni:
> templom 20
Gondoljuk végig a mikodését!

Eljarasok listazasa
Eljardsaink szama egyre csak szaporodik. Egyre

nehezebben tekinthetjik at, milyen eljarasokat irtunk. Ezen
a probléman segit a kovetkezd parancs.

program sorszam => Az adott sorszamtol
kiirja az eljarasokat.

Példaul: program 1 => Az elsd eljarastdl kiirja az
eljarasokat!

A lista, a teljes képernydre torténik. Egy-egy eljaras utan
a listazas leall, hogy lehetéség legyen az eljaras
attekintésére. Tovabblépni a szokoz billenty( lenyomasaval
lehet. Tolmacsunk ekkor visszatér eredeti allapotaba.

- 30 -

Eljardsok toriése

LOGO tolméacs lehetéséget kindl arra is, hogy egy-egy
eljarast megszuntessink, kivegylk a csomagbdl (toroljuk)!
Parancsunk:

kivesz név => A megadott nevii eljarast
kiveszi az eljarascsomagbdl.

A tolmacs lehetdségeit, még messze nem hasznaltuk ki, de

a LOGO. nyelv parhuzama a LEGO jatékkal most mar talan
érezhetd. Kicsi épitékockakbol nagy ‘feladatok is
egyszerlen megoldhaték. Remélem tetszik!

Hidasi Laszld (4.d)
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Tevékenységek ismétliéese

Nézzuk meg, a négyzet rajzolasahoz szikséges eljarast!
> eljaras negyzet :oldal

A elore :oldal

A jobbra 90

» elore :oldal

A jobbra 90
elore :oldal
jobbra 90

elore oldal

A

jobbra 90

A vege

Ha figyelmesen megnézzik a programot, lathatjuk,
6sszesen négyszer Kkell megismételni ugyanazt a
tevékenységet!

A elore :oldal

A

jobbra 90

Tulajdonképpen elég lenne egyszer leirni és négyszer
végrehajtani! Nézzink egy egyszerlibb példat.
2+ 2+ 2+ 2+ 2=8 |
ezzel egyenértékli a 42 = 8

Elég lenne valami hasonlé megoldashoz folyamodnunk.
Egyszer leirjuk mit, és megmondjuk hényszor kell azt
ismételni. Szerencsére van olyan parancsunk, amellyel ez
megvaldsithatd!

e

ism n => Tevékenység ismétlése n szer.

Az ezt kovetd utasitdsokat n-szer végrehajtja a tolmacs.
Az “n" vagy egy szam, vagy paraméternev!

A tolmacsnak a kovetkezd utasitassal jelezzuk az ismétlés

véget:

szamara.

ismvege => Ismétiés végét jelzi a tolmacs

Ezek utian nézzik, hogyan modusul négyzet eljarasunk az
0] utasitasok felhasznalasavall

> eljaras neve :oldal

A

A

A

A

A

ism 4
elore :oldal
jobbra 90
ismvege

vege

Prébaljuk kil Lathatjuk, eljarasunk hibatlanul dolgozik!

Bl L]
—

Palotai Néra (4.c)
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Feladatok:

1. Kozosen alakitsuk at a "téglalap” eljarasunkatl

Probaljuk ki az uj eljarast!
2 Alakitsuk at énnalléan a “haromszog" eljarast!

sl
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Kalandozas az ismétlések
birodalmaban

Az ismétlés felhasznalasaval nem csak eljarasainkat

tehetjilk sokkal egyszer(ibbé. Kis fantaziaval valdésagos

tarhaza nyflik meg a lehet8ségeknek. Nézzunk egy példat!
> eljaras ism1 :ol

A lsm ' 9

A pegyzet :ol

& Jobbra' 10

A jsmvege

A vege

Préobaljuk Kil Az ismétléseket Is paraméterezhetjik, ha
példaul az eljards Inditasakor szeretnénk bedllitani az
ismétlések szamat. Nézzunk erre Is egy példat:

> eljaras ism2 :ol :is
A iismy. s

A negyzet :ol

A jobbra 10

A jsmvege

A vege

Ha szeretnénk inditani az eljarast, itt a név utan mar két

szamot is meg kell adni. Az els6, a négyzet oldalat, a
masodik, az Ismétlések szamat hatarozza meg. (Nem szabad
elfelejteni, hogy székozzel kell elvalasztani egymastél az
adatokat)! /
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Az lenne az igazi, ha nemcsak az ismétiéseket, hanem az
eléfordulds szogét is mi adhatnank meg! Példaul:

> eljaras ism3 ol sz is:
M lsmils:
A negyzet :ol

A jobbra sz

A ismvege

A vege

Mielétt inditanank az eljarast, nem szabad elfelejteni, hogy
itt harom paramétert kell megadni! Az oldal hosszat, az
elfordulas szb6gét, és az ismétlések szamat. Természetesen,
ha az eljdrasban méas sorrendben sorakoztjuk fel a
paramétereket, akkor az inditaskor is megvaltozik a
paraméterek sorrendje. Ezt mindenki maga donti el, azonban
a paraméterezés sorrendjét célszerld, ha az eljaras neve
utan a fazetbe leirnunk, kuldnben konnyen eltévedlink sajat
eljarasainkban!

Néha egyszerld megoldasok is kulonosen szép alakzatokat
hoznak létre. Féleg, ha ezek paraméterezhetéek, mert igy
szinte univerzalisak. A most bemutatasra kerild egyszerl
eljaras "csodaja" nem a programban, hanem a begépelt
paraméterekben rejlik!

> eljaras vonal ol :sz :is

P demiis
Y elope ol

A jobbra :sz
ismvege

vege

Rl

Nyugodtan mondhatjuk az eljarasnal, hogy "nyulfarknyi”!
Préobaljuk ki azonban a kovetkezd paraméterek
begépelésévell A kapott alakzatot irjuk le a paraméter

“mellé!

vonal 60 90 4

Il

vonal 560 120 3

vonal 50 60 6

vonal 80 175 40 =

Most mindenki kedvére gépeljen be Uj paramétereket! Irjuk

lo a fuzetbe ezeket, és a kapott eredményt is! Valasszuk
ki, melyek voltak a legérdekesebbek és irjuk le a
tankdényvbel!

Feladat:

A "negyzet®' és a "vonal" mintajara készitsunk U] eljarast
a haromszdggel, "ism4" néven!
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Matematikai miveletek a LOGO
nyelvben

A LOGO nyelv els6sorban grafikai nyelv, de nem mentes
az elemi matematikai miiveletektél. Lehetdségeink
lényegesen gazdagabbak, szelesebbek lesznek
hasznalatukkal. :

Ertékadas
A W-nyelvben az értékadas ugy kezdd6dott mindig: "legyen”.

A LOGO nyelvben is hasonlé, de a folytatds alaposan eltér
a koradbban megszokottoll Nézzink néhany példat:

legyen :adat 2 => Az utasitas hatasara az
"adat” nevi valtozo6 tartalma 2 lesz.

legyen :oldal :adat => Az "oldal" nevii valtozd
felveszi az ":adat” nevli valtozé tartalmat!

(Mivel az "adat" valtozd tartalma 2 volt, igy az "oldal' valtozd
tartalma is 2 lesz.) ;

Ggy is mondhatndnk, hogy a bal oldalra irt valtozénév
felveszi, a jobb oldalra irt valtozd tartalmat! Ha pedig
_ egészen szakszerlien akarjuk magunkat kifejezni, akkor Ugy
mondanank, a bal oldali valtozé a jobb oldali kifejezés
értékét veszi fel. Ez a megfogalmazas mar sokkal tagabb,
mert egyik valtozé tartalmat egy masik valtozd tartalmaban
helyezziik el. Esetlinkben, ez akar matematikai miveleteket
is jelenthet!

Rl

legyen :adat :adat + 5 => Az utasitas hatasara
az ":adat” nevii valtozé jelenlegi tartalmahoz
hozzaad 6t6t.

Mivel az “:adat" tartalma 2 volt, az Uj fidk tartalma 7 lesz. Talan
zavaré az egyenl8ségjel hidnya, de némi gyakorlat utan
hozzaszokunk a LOGO sajatossdgaihoz.

Az egyes mtuveletl Jelek a kdévetkezlk:

+ = (sszeadas
.- = kivonas

* = szorzas

/ = osztas

‘Oldjunk meg néhany gyakorlé feladatott

. 1. Az utasitassorozat végrehajtasa utdn mennyl lesz az "aliz" és az

» "alladin” valtozdk tartalma?
legyen :aliz 6

legyen :alladin :aliz + 21
legyen :aliz :alladin 12
legyen :alladin :alladin * 3
2. Az utasitassorozat végén mennyi lesz “li* és "la:" tartalma?
legyen i 3
legyen :la 4 * i
legyen la 4 + i
legyen i la / 2
legyen i i * 3
legyen lla la / 2

Lialgit




Mire hasznaljuk U Ismeretiinket?

Szeretném egy példan bemutatni, feltételezve, hogy a
"vonal” nev( eljaras a gépben van! (Ha nincs akkor toltsik
bel!)

> eljdrds spiral ol sz :is

R femitis
®ovenal ol sz

A

legyen :ol ol + 5

A jsmvege

" vege
Miel6tt az eljarast kiprobalnank, nézzuk at, hogyan
muk &dik
| Felhivom a figyelmet a “vonal’ paraméterezésere!

Nézzik meg, milyen paraméterekkel futassuk:
> gpiral 5 90 40
Mi lett az eredmény?

Feladatok:
1. Paraméterezik Ugy, hogy egy haromszogletl spiralt rajzoljunk a
képernyére!
2. Paraméterezzik Ugy, hogy egy hatszogletl spiralt rajzoljon a
tekndcl!
Lrreegrel
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Lot Hérton
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Feltételes ciklusok

Az eddigi ciklusszervezd utasitasnal ugyelni kellett arra,
hogy a ciklus ismétlése ne Iépje til a képernyd méreteit.
Nem mintha ez a tekndcét “zavarba“ hozta volna, de
latszélag semmi sem tértént a képerny6n. Teknbclnk pedig
dolgozott, csak éppen olyan terlleten, amit nem latunk. Ha
"spiral” eljarasnal olyan értékadast hasznaltunk volna, amely
az oldalbdl elvesz valamennyit (a kezdboldal egyébként is
egy kis szam), teknécinket egy olyan feladat megoldasa
elé allitjuk, amely végzetes kovetkezmenyekkel jarhat
szadmara. Keresnink kell egy olyan utasitast, amely
megoldja ezt a problémat. Egy olyan ciklusszervezésre van
szlkség, amely feltételhez koti a ciklus folytatasat! A ciklus
tulajdonképpen egy olyan hurok, amely meghatarozott
szamszor, vagy egy feltételtél fuggden, vegrehajt egy
utasitast, vagy utasitascsoportot.

Ha a W-nyelvben {rt programjainkra visszaemlékszunk, ott
is taldlkozhattunk méar azzal a megoldassal, amikor
feltételhez kotdttik a folytatast.

A ciklus belsd utasitasait ciklusmagnak nevezzuk!
Nézzunk egy példat:
> eljaras negyzet oldal

A

ism 4
& elore ‘oldal ciklusmag
*  jobbra 90 ciklusmag
*  ismvege
&iivege

el



A belsd ciklusmagot négyszer ismételjik! A hurok tehat
négyszer hajtédik végre, a ciklus meghatarozott szamban
hajtédik végre. De mi a megoldas, ha nem tudjuk el6re
meghatdroznl hanyszor is hajtédjon végre a ciklusmag?

A LOGO tolméacsunk tartogat olyan utasitascsoportot,
amellyel a probléma megoldhaté.

hurok => Ciklus kezdete
ciklusmag

amig feltétel => Tevékenység ismétiését eldontd utasitas
A ciklusmag mindaddig ismétiédik, amig a feltételben
megfogalmazott allitas igaz!

NézzlUnk egy példat:
amig :oldal < 100

A tevékenységet mindaddig ismétli, amig az ":oldal” valtozo
tartalma kisebb, mint 100.

A feltételben megfogalmazott allitasokat relacidnak
nevezzik! Nézzik, milyen relacidjeleket hasznalhatunk!

< kisebb

\

nagyobb

egyenld

A ciklusmag tehat mindaddig Ismétlsdik, amig allitadsunk
igaz! Most nézziink egy példat a gyakorlati felhasznalasra!
Példaként alakitsuk &t korabbi "spiral" programunkat!

A

> eljaras spirdl ol 8z

A hurok

ANvonal ol isz 1

A

legyen ol ol + &

N amg ol <200

A vege

Eljarasunk soha nem Iép t4l a képernyé 200 soranal
nagyobb értéket! Kis mddositassal még arra is alkalmassa
tehetjiik, hogy a névekmény (esetinkben ez mindig 5), amit
az oldalhoz hozzdadunk paraméterezziik. Ezaltal
sokrétlibben hasznalhato.

Nézzik a megoldast! ( :nov => ndévekmeny)
- > eljaras spiral ol sz nov

A hurok

& Wonal ol sz

A legyen :ol ol + :nov

A

amig ol < 200

A vege

Figyelmesen kovessik nyomon a mikodését! Prébaljuk ki
kulénbéz8 paraméterekkell A paramétereket minden
esetben irjuk le a fizetbe! Valaszuk ki, milyen
paraméterekkel kaptuk a legizgalmasabb abrat, és frjuk le -
a koényvinkbel

LAl



Feladatok:

1. Alakitsuk at a kovetkezd eljarast a "spiral’-hoz hasonloan.
> eljaras proba .oldal :szog :is

0 iismy il

A

negyzet :oldal

Al jobbra 6209

A

legyen .oldal :oldal + 2

A ismvege

Y Wage

2. Miel6tt elinditanank az eljarast, hatarozzuk meg 3 esetre
milyen paraméterekkel, milyen &abrat fog rajzolnil Rajzoljuk
le a fuzetbe!

Ha kész a megoldas ellenérizzik tekndcunkkel!

Az Uj ciklusszekvez§ utasitast nem minden esetben kell
alkalmaznil Ha biztosan tudjuk, hogy egy "ciklusmagot® hany
alkalommal kell végrehajtani, akkor felesleges a "hurok"
utasitas alkalmazasa, sokkal célszerlibb az "ism" utasitas
hasznalatal Mindig az adott feladattol figg, melyik
ciklusszervezést célszerl hasznalnil

Koteles Tamas (4.d)

O o

Tirjak Boglarka (4.d)

AN

Hibakaresés, valtozok
tartalmanak kiirasa

Eljarasaink hasznalata kozben gyakran talalkozunk olyan
esetekkel amikor az altalunk elkészitett eljaras bizonyos
esetekben hibasan dolgozik, vagy egyaltalan nem azt hajtja
végre tekndcunk, amire "megtanitottuk”. llyen esetekben
legtébbszo6r értetlentl nézzik tekndcinket, vagy
kétségbeesetten "kotordszunk” fejunkben, keresve a
megoldast, mi lehet a hiba.

Ha a hiba "durva”, példaul: => e/re 50, akkor a hiba helye
azonnal meghatarozhaté, tolmacsunk jelzi is, nem tud vele
mit kezdeni, s6t felajanlja "segit"séget.

Valéban, ha begépeljik "segit’, akkor az 6sszes utasitast,
parancsot kiirja, amit csak ismer. Olyan utasitast azonban,
amit eddig nem beszéltink meg, ne prébaljunk ki, mert
kodvetkezményeit nem ismerjuk. K(")nnyen,"VéGZETES" lehet
tolmacsunk szamara!

Visszakanyarodva a hibakereséshez, megallapitottuk, a
"durva” hibak egyszerlen javithatok! Ezek altalaban
elirdsok, hibas utasitasok.

A hibdk Jelent6s része azonban nem a
programokban, hanem a  Kis [1__]
progtamozdk gondolkodasaban T
keresendb. Ezeket a hibakat javitani [ ]
keserves vallalkozas, mégis meg kell
tennil Az ilyen tipusu hibakat logikai
hibaknak nevezzlk.

A




Hogyan javitsuk hibainkat!

- Meg kell néznink a programlistat! (E nélkul a javitas
elképzelhetetient)

- Ha a lista megvan, akkor ki- kell prébalni a begépelt
paraméterekkel a programot. Természetesen ez mar nem a
géppel, hanem papiron torténik! Ugy is mondhatnank
végrehajtjuk a programot. Ugyeljink arra, hogy a valtozok
értékét mindig a programnak megfeleléen szamoljuk Ki, és
jegyezzlk fell Ha egyszerre tobb eljarast is tartalmaz a
program, akkor valamennyi eljarast be kell helyettesitentnk!

- Az egyes utasitasokat 1épésrél Iépésre hajtsuk végre! (Ezt
tandcsos a flizetben, vagy milliméterpapiron régziteni.)

- A véltozdk, paraméterek tartalmanak ismerete is nagyon fontos.
Tartalmat a kovetkezd paranccsal nézhetjik meg!

valtozok => A parancs hatasara a tolmacs
kiirja az Osszes hasznalt valtozét, paramétert
és azok jelenlegi tartalmat! (A sz6koz billentyi
lenyoméasaval léphetiink a kovetkezé valtozd
kifrasara.)

To

Célszerli, ha ezeket leirjuk, mert
azoknak a valtozéknak, paramétereknek
az értékét tartalmazza, ahol a hiba
bekdvetkezettl Ha ezeket az értékeket
helyettesitjuk be, valészintileg
megtaldljuk a hibat (ha ezt egy véltozo
hibas értéke idézte eld!)

J L

Ly

Természetesen nem teheték feleldssé minden esetben a
valtozék! llyenkor nincs mas hatra, mint kovetkezetesen
lépésrdl Iépésre végrehajtani az egyes utasitasokat, kulonos
figyelemmel a hiba bekdvetkezésekor Kkapott
valtozdértékekre!

A hibakeresés kemény, faraszté munka. Nem egyszerl
feladat sajat gondolkodasunkban megtaldini a hibat. Legjobb
megoldds a megelézés! Ezert minden esetben prébaljuk Ki
papiron, vajon azt fogalmaztuk meg teknéclnknek, amit
szerettink volna, vagy valami hiba csuszott
elképzelésinkbe. Ezt nevezik tesztelésnek. Tekndcinkkel
csak kiprébalt, tesztelt eljarasokat hajtsunk végre! Igy Is
el6fordulhatnak hibak, és nem marad més hatra mint a
hibakereseés. .

Ha logikailag szerintink hibatlan a megoldas, ezt
teknéclinkkel ki is probalhatjuk parancs tzemmaédban!
Amennyiben itt is kidllja a program a prébat, csak akkor

készitsik el az eljarast!

A valtozok értékeit kiirathatjuk a képernydre az;

ird ’lista’ parancs segitségével.

A lista vagy valtozénév, vagy matematikai kifejezés lehet.
Példaul: ird :oldal vagy ird 10 + 22

Ez utébbi esetben programterveink esetleges szamitasanal
is felhasznalhatjuk! Mivel mi els8sorban rajzokat, grafikus
abrakat készitunk, a tervezett munka a megel0zés egyetlen

biztositéka! Ezért kulondésen fontos, hogy rajzainkat

megtervezzik! Rajzaink mar igazi rajzok, tervezésik
azonban nélkulozhetetlen!

o



Szinesitsiik a programot!

A LOGO 2.9-es vialtozata lehetévé teszi szamunkra a keret,

a hattér és a vonalak szinének megvaltoztatasat is a
Commodore +4-es gépeken. A tdébbi LOGO 2.9-es valtozat
(TVC, IBM, ...) elképzelhetd, hogy nem ismerl ezt az
utasitascsoportot. Prébaljuk ki, és ha nem latunk valtozast,
akkor nyugodtan lapozzunk &t a fejezeten. A keret szinét
a,

keret A B

paranccsal valtoztathatjuk meg.
- Az "A" azt a szamot jeldli, amilyen szinlre a keretet szeretnénk
szinezni. Ez a szam 1-16 -Ig jeldli az egyes szinek kodjat.
- A "B", a szinhez tartozé fényerSsséget allitja be! Ertéke O-7 -ig.
Minél kissebb a szam, annal sététebb a szin.

A hattér szinét, ugy is I I
mondhatjuk a papir szinét

a, [

papir A B | —J
L il

paranccsal allithatjuk be.
Az A es) aBlL ligyanazt. .

jelenti, mint a
l

korabbiakban!
SRATOR

A vonal szinét a;

tinta A B

paranccsal allithatjuk a megfeleld értékre.

Hasznalataval nem &rt, ha évatosan banunk, mert
meglepetéseket okozhat! Célszer(i a meglepetések
elkertlése érdekében, ha rajzainkat egy szinnel készitjuk
el, vagy ha mindenképpen szeretnénk toébb szint is
hasznélnl, ezt feltétlen prébaljuk ki az alkalmazéas el6tt!

Uj parancsaink haszndlatat azonban nem art, ha alaposan
4tgondoljuk! A fekete hatteren majdnem minden szin €s
arnyalat latszik. A képernyd nem vibral, sokkal kevésbé
faraszt6 néznunk! Ha élénk szineket vélasztunk "papirnak”
és "keretnek", szemink koénnyebben kifarad, kénnyezik es
el8bb-utébb szemuveg keril a szemiinkre. Ezért a keret és
a papir szinét nem célszeru valtoztatni.

Bene Katalin

4d
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Kor rajzolasa

Mar harmadik osztalyban ismert volt, hogy a kér 360
fokos. A kor rajzoldsara is megtanithatjuk tekndcunket.
Elemezzik a probldmat!

Ha egy lépést léplunk el6re, majd jobbra fordulunk 1 fokot,

akkor 360 lépés utan az eredeti, a kindulasi helylnkre
jutunk vissza. (Aki nem hiszi, probalja ki az udvaron.)
Programunk tehat igy nézne Ki: j

> eljaras kori

A

ism 360
" elore 1
* jobbra 1

ismvege

vege

Feladatok:

1. Mi térténik, ha nem 1, hanem mondjuk 5 egységet megy
teknécink eldre?

2. Mi torténik, ha nem 1 fokot, hanem 10 fokot fordulunk
jobbra?

3. Mi torténik, ha 90 fokot fordulunk jobbra?

A korrél tehat megallapithatjuk, annal "finomabban”
rajzolhatjuk meg, minél kisebb az elfordulds szoge. A Kor
tehat 360 fokra, 360 egységre van osztva.

Loy

A koér mdsik fontos jellemzdéje, a mérete. A Kkort
egyértelmiien a kdzéppontja (O) és sugara (R) adja meg! A
sugar a kor kozéppontjatsl a kor széléig (korivig) tart. Az
Atmérd a kor kozéppontjan athaladva felosztja a kort 2
egyenlé részre!l A kévetkezd parancsot nem mindegyik
teknéc hajtja végre. Ekkor nincs mit ‘tenni, mint megtanitani
a "butuska" tekndécinket.

kor sugar => Hatasara a teknéc az aktualis
poziciétél kezdve egy sugar egysegii kort
rajzol a képernyére (gy, hogy a teknéc a kor
szélén (érintdjén) marad!

Az U] utasitdsra az IBM és a C64-es gépeken meg Kkell
tanitani a teknécoét. Ennek az elkészitése nem egyszerl
feladat! Mire hasznéalhaté az Uj.utasitdas? Segitségevel
rajzolhatunk autdkat, bohdcot, ... stb. Igazan szabadjara
engedhetjiik fantdzidnkat. A megvalésitds egyedul rajtunk
alll A kor sugara akar paraméterezve is lehet. Ha ezt sikerdl
megvalésitani, akkor a négyzethez hasonlo eljarassal
érdekes abrakat hozhatunk létre. '
> eljaras k1 :sugar :SZ :iS

A hurok

@i lsm. 4

2 Kor ssugar

ismvege

legyen :sugar ‘sugar + 10
amig :sugar < 80

vege

LB




Szamitégépek grafikus
alkalmazasa a gyakorlatban

Tanulmdanyaink soran fzelitét kaphattunk szamitogepunk
grafikus képességeirdl, és egy grafikus programozasi
nyelvrél, a LOGO-rél. Nagyobb szamitégépek s
rendelkeznek ilyen, vagy az altalunk ismertnél lényegesen
jobb grafikaval, grafikus programozasi nyelvvel. A
.gyakorlati életben a grafikus abrazolasnak igen nagy
jelentdsége van. Gondoljunk csak a mérnbékdkre, akik
megtervezik eszkozeinket. Ok altaldban egy erre a célra
kifejlesztett grafikus programrendszert a CAD-ot hasznaljak.
Segitségével autdkat, repllégépeket, hidakat, hdzakat lehet
gyorsan és pontosan megrajzolni. Az igy elkészllit rajzokon

kUlénb6z6 valtoztatasokat is végezhetnek. Kiprébaljak, a

szamitogép segitségével, hogyan viselkedne az autdé egy
Utk6zés esetén, vagy hogyan viselkedne a hid kilénb6z6
terheléseknek kitéve. Ezek az adatok nagyon fontosak,
hogy egyre jobb és tokéletesebb berendezéseket hozzon
létre az ember, a lehet6 legkevesebb koltséggel. A rajzok
még nem kész targyak, a rajtuk végzett kisérletek koéltsége
elenyészd ahhoz képest mennyibe kerllne egy kész hidon
vagy repilén kisérletezni. A szamitégépen hasznalt
ugynevezett CAD rendszerek tehat nagymértékban
megkonnyitik a tervezést!

A szamitdgépes grafika azonban a gydgyaszatban is egyre
nagyobb teret hoditl Kulonb6z6 eszkdzdket kapcsolva
hozza, a szamitégép testink rejtett titkainak megfejtésében
van az ember segitségére. A mi altalunk hasznalt
LOGO-nyelv grafikai lehetéségei szerénynek mondhatdk
ezekhez a berendezésekhez képest. Mégis izelitéként

_52-

tanulsdgos kirdnduldas volt a szamitégépes grafika
vilagaban.

A LOGO nyelvvel val6 ismerkedésunknek itt a veégére
értink. Lehet8ségeit nem hasznaltuk ki, akar évekig
kalandozhatnank a LOGO birodalmaban. Arra azonban volt
alkalmunk, hogy Kkitapasztaljuk fébb lehetéségeit. Fontos,
hogy tudjuk, a hétkoznapi élet szamos teriletén
talalkozhatunk a szamitégépes grafikaval. A tervezést egy
CAD névre "keresztelt” programrendszer segitil Vagy
gondoljunk a rajzfilmekre, mesefilmekre, vagy a fantasztikus
filmekre, amelyeket ma mar szintén szamitégépek
segitségével készitenek. '

Ml Is Gjra ellatogatunk majd a grafika vildgaba, egy Uj
programnyelv, a BASIC segitségével. Ezzel a
programnyelvvel és lehetéségelvel is megismerkedink, mert
a mikroszamitéogépek szinte mindegyike ezen a nyelven
programozhaté.

Feladat: Gyujtsik 6ssze milyen terlleten hasznaljak a
szamitogép grafikus lehetdségeit!

Galisz Virag 4.d ; e
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LOGO szdtar

4

segit
Felsorolja a LOGO utasitdsokat, a teknéc
szotarat. :
szivacs
Letorli a grafikus képernyét.
kozep
Koézépre (160,100) helyezi a teknécot.
toll
A tekndc vonalat huz maga utan (leteszi a
tollat).
tollne y
A tekndc nem hagy nyomot maga utan (felemeli
tollat).
. elore BB
A teknéc elére megy BB egységet, ahol BB egy
szam, vagy valtozd, vagy parameéter.
~orr -
Lathatéva teszi a tekndc orrat.
- orrne
A tekn6c orra nem lathato.
" jobbra SZ
A teknéc SZ fokkal jobbra forditja az orrat, ahol
SZ egy szam 0-360-ig. Ez hatdarozza meg a
haladas iranyat. SZ a szamon kivul lehet
valtozdé, vagy paraméter is.

v balra SZ

A tekn6c balra fordul SZ fokkal. Lasd "jobbra".

LB A

helyez XX YY

A tekndcot XX YY koordinataju pontra helyezi
O<= XX <= 319
O<= YY <= 199.

eljaras RPOBA [:paraméternév 1 [:p2 ...]]

A teknécodt "megtanitjuk” a mogotte felsorolt
utasitasokra. Az utasitds csoportra PROBA
névvel hivatkozhatunk. Természetesen ide mas
nevet is irhatunk. A zarojelbe irt paraméterek
hasznalata nem kotelez.

vege
Az eljarasokat ("a tanulast’) ezzel a paranccsal
zarjuk.

ment név
Kazettara, vagy lemezre menti a megadott
névvel az osszes eljarast. A Kkazetla
alapértelmezés. Ha a név "d" betivel kezd6dik,
akkor lemezre menti az eljarasokat. Az eljaras
neve maximum 10 karakter (betl vagy szam)
lehet.

tolt név
A megadott nevl eljardscsomagot betditi. Ha a
név "d" betlivel kezdddik, akkor lemezrél tolti
be.

program sorszam

: A megadott sorszamu eljarastél kezdddden
kiirja a képernybére a meglévd eljdrasok neveét
és azok listajat.

lemez 8/9

A lemezegység azonosité szama allithatd.
Alapértelmezés 9 (TC-NET haldzat). Ha gép nem
az emlitett haldézaton dolgozik, akkor gépeljik
be, "lemez 8"..

Alip B




katalogus

Hatidsara a LOGO tolméacs kiirja a lemezen
talalhaté programokat (ha a név révidebb 8
karakternél, akkor inverz formaban latjuk a
LOGO eljarascsomag nevet).

v, ujra

Torli az 6sszes LOGO eljarast.

ism N :
Eljarasrészek ismétiését hajtja végre N-szer. N
egy szam, vagy Vvaltoz6, vagy paraméter. Az
utasitas egy ismétl6dé tevékenység kezdetét
jelzi, amit ciklusnak nevezlink. Az utasitast
kovetd utasitdsokat ciklusmagnak nevezzUk.

ismvege

Zarja a hozza legkdzelebb levé nyitott Ismétiést
(ciklust). Egy Ismétiés mindaddig nyitott, amig a
ciklusmag N -szer végre nem hajtodott.
fejszog Szdg

A tekndc orranak iranyat allitja be. "Sz6g”
fokban adott szam, valtozé, vagy paraméter.

legyen

Ertékadd utasitds. A mogodtte levs valtozénak,

paraméternek U] értéket adhatunk, vagy

tartalmat modosithatjuk. Pl: legyen :ol 5
kivesz név

A megadott nevl eljarast kiveszi az eljaras
csomagbdl. Ugy is mondhatjuk, az eljaras
torlésére szolgal.
teljeskep (C+4)

A parancs a teljes grafikus képernydt mutatja.
A parancs mindaddig érvényben van, amig a
"felkep" parancsot be nem gépeljuk, ezt
azonban “vakon" kell begépelni!

LB G

-, torol

felkep
Alapértelmezés. A OGO, az; also 5 saont
szdveges Uzemmodban hasznalja. Itt lathaté a
begépelt parancs.
valtozok ;
A teknéc altal hasznélt 6sszes valtozot és azok
tartalmat kiirja a képernyore.
hurok

Feltételhez kotott ismétlés, ciklus kezdete.
amig feltétel

Zarja a feltételhez kotott ciklust. Ez a feltétel
valamilyen valtoz6 értékéhez kotott kifejezés.
Feltételek pl.:

VAt oo vay = 10, T dvall Sio

A hurok és az amig kozdtti utasitdsok addig
ismétiédnek, amig az allitas IGAZ! Ezt a
példaban a :valt parameter hatarozza meg.
ird
‘ Mlvelet eredménye, valtoz6 tartalma irathaté Ki
a képernyére. Csak "felkep” tzemmodban
hatasos.

nyomtasd szoveg
A megadott "szoveget® a képernydre irja. Csak
"felkep” Uzemmodban hatasos.

A parancs hatasara az 0sszes tovabbi rajzold
utasitas torlést valdsit meg. (Féleg akkor
hasznaljuk, ha valamit hibasan gépeltink be.)
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X huzz X,Y

urit

sorveg

A teknéc athelyezése mas koordinatara. X és Y
egy-egy szam, vagy valtozé. Lényeges
koldonbség a "helyez"-zel szemben, hogy a
teknéc nyomot hagy maga mdgoétt, ha a toll be
van kapcsolva. A teknéc orra (a fejsz6g) nem
valtozik.

Torli az &sszes valtozé és paraméter nevét és
tartalmat.

Soremelést hajt végre. Akkor hasznaljuk, ha a
kiiratast nem akarjuk folyamatossa tenni. Csak
"felkep” Uzemmobdban hatasos.

Feltételvizsgalat. A kulcsszdt egy feltételnek
(4llitdsnak) kell kovetnie. Feltétel pl.

ha :fiok < 10 utasitas(ok);

ha :fiok

It

10 utasitas(ok);
ha :fiok > 10 utasitas(ok);

A feltétel utdn egy vagy tobb utasitas
kévetkezhet. Az utasitdsokat székodzzel
valasztjuk el egymastdél. A feltételhez Kkotott

n.n

utasitascsoport végét a ";" -vel zarjuk.

Hasznalata kotelezd! Zarja a "ha" feltételhez
kotott utasitast, vagy utasitdsokat.

Hieiaiis

»

kor sugéar

Az utasitas megadott sugart koért rajzol a
képernyére. A kor helyzetét a teknéc orranak
iranya hatarozza meg. A sugar vagy szam, vagy
valtozd, vagy paraméter.

ellipszis X sugar Y sugar (C+ 4)

Az "X sugarral" és az “Y sugarral® megadott
ellipszist ra]zol a képernyére. Az "X sugar” és
az "Y sugar" vagy szam, vagy valtozé, vagy
paraméter. A teknéc orranak iranya hatarozza
meg az ellipszis helyzetét.

j.iv X sugér Y sugar fok (C+4)

A megadott értékekkel a teknéc orranak
megfeleld szogben jobb iranyban ivet
rajzolhatunk. A teknéc pillanatnyi iranyahoz
(elforduldsi szégehez) viszonyitva rajzolhatunk
a megadott "fok"-kal ivet. Mindharom kifejezés
lehet szam vagy valtozé vagy paraméter.

b.iv X sugdr Y sugéar fok (C+4)

Az utasitas a "j.iv'-hez hasonléan mikodik,
annyi kulonbséggel, hogy az ivet a teknéc
orrahoz viszonyitva balra rajzolja.

papir szin fényer$

A tekndéc a megadott szinkdédnak (1-16 -ig)
megfelelé és a megadott fényerére (O-7) valtja
a hatteret, azaz a papirt. (A szinkédok a BASIC
PRINT utasitadsanak megfelel6k.) Mindkét érték
lehet szam, valtozé, vagy paraméter.

Loy il




keret szin fényr6 (C+4)

A keret szinét &allithatjuk be, a "papir”
utasitasban leirtak szerint.

o

A parancs a grafikus képerny6t nyomtatja ki a
nyomtatéra. TC-NET halézaton NEM hasznalhato,
csak a tanari gépen! Halézat nélkili gépen a
parancs hatasosan mikddik, amennyiben van
nyomtatd csatlakoztatva. :

Kilépés a LOGO nyelvndl a szg. visszakerll a
BASIC tolmacs vagy a DOS fellgyelete ala.

Az utasitas sajat gépikdédu rutinok hivasat teszi
lehetévé. A rutinokat a LOGO betodltése elbtt
kell betditeni vagy begépelni. Az utasftas
haszndalata csak azoknak ajanlott, akik
alaposan ismerik a C+4, C64, vagy TVC
arhitektarajat, szabad tarterlletelt, és Jartasak
a gépi kdéda programozasban. Azért maradt

szétarunk végére az utasitas Ismertetése, mert .

mi ezt nem hasznaljuk.
:veletlen

A LOGO foglalt valtozéja. Egy véletlen egész.

szdmot kapunk 1-10 -ig. -Ha példaul
beszorozzuk 10-zel akkor 10-100 -ig kapunk
véletlen szamot.

* Az igy jeldlt utasitasoknal a teknéc az érintére kerdl. A
kor, vagy az ellipszis esetén a tekndéc irdnya 90°-kal jobbra
fordul, az ivek esetén a tekndc irdnya a rajz irdnyanak
megfeleléen all be.

(o)

Hasznos tanacsok

A LOGO 2.9-es egyszerre maximum 50 eljarast tarol. Uj
eljardscsomag betdltésekor a tarban levd eljarasok
torlédnek.

Maximum 50 valtozénevet tarolhatunk, illetve
hasznalhatunk egy eljarasban, illetve eljardscsomagban. A
valtozénevet csak akkor tarolja a LOGO 2.9-es, ha az
eljarast elinditjuk. Vallozénevek parancs Uzemmodban nem
hasznalhatok.

Az "ism" utasitdst maximum 20-as mélységig agyazhatjuk
egyméasba. (Egy "ism" utasitdsba zart eljarashivas, amely
maga Is tartalmaz “ism" utasitast, egy mélységet, illetve
szintet jelent.) PL ' :

> eljaras forog :ol

A jsm 36

* negyzet :ol
A jobbra 10
ismvege

vege

> eljaras negyzet ol
ism 4

elore :of

- jobbra 90
ismvege

vege

Lol




Ne feledjuk, a LOGO nyelvben a sz6koz billentyl valasztja

Tord a fejed

el az egyes utasitasokat

A valtozénevek mindig kettésponttal ":" kezddédnek. : Qs
Hatarozd meg, mit csinalnak a kovetkezd eljarasok!

l L] > -
[} I 1 1,

> eljaras kezd

O O .
;v] ; szivacs
kozep
it el A toll
& wege

> eljaras te

N :PD‘V'T‘U F/}&o,, * elore 50
43%/{,M K * jobbra 90
» elore 100
A jobbra 90
r"r—_—-l—] # ilelore 50
A jobbra 90
A elore 100
A jobbra 90
X vege

Dobai Gergely 4.c

il ol 63




eljaras ha
elore 50
jobbra 120
elore 50
fobbra 120
elore 50
Jjobbra 120

eljaras ga
te

elore 50
jobbra 30
ha

Jjobbra 180
elore 50
jobbra 180

vege

eljaras fo

ism 36

e

fjobbra 10
ismvege

vege

LA

Versenyfelhivas!

A legjobb eljarasom:

> eljaras von2 :ol1 no sz

A

hurok
o elore ol
A jobbra sz

S ilegyen ol ol ing

& Emlgl - ol =100

A
vege

itt kell levagni a nevezési lapot

||

" Iy

ol

1

-l

Akl a legsikeresebb mikédé LOGO 2.9-es eljarasat (és az
ahhoz kapcsol6dd részeljarasokat) bekildi minden év majus
15-ig, az munkéajaval versenyen vesz részt! Az elso
helyezett nyereménye 10 db mégneslemez. A boritékba
helyezd el az eljaras leirdsat, és a Kkitoltétt nevezési lappal
egyltt add fel id6ben a postara. Junius elején értesllsz az

eredményréll Szdmitunk rad!

Nevem:

Eletkorom:

Cimem:

Az eljarasokat milyen gépen irtad?

Iskoldm neve és cime: !

M e R
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Eddig megjelent kiadvéanyaink:

- A C+ 4 (zembehelyezése és alapvetd parancsai |.

- A C+ 4 (zembehelyezése és alapvetd parancsai ll.

(A jegyzetekben leirtak barmely COMMODORE gépre érvényesek.)

- A Videoton TV-computer (izembehelyezése és alapvetd parancsai .

- A Videoton TV-computer lizembehelyezése és alapvetd parancsai Il
Az IBM-PC Uzembehelyezése és a DOS alapfokon I + magneslemez
Az IBM-PC Uzembehelyezése és a DOS alapfokon Il. + mégneslemez

- A WORD programnyelv
(Elsd 1épések a.programkészités felé. A programnyelv C84, C128, C+ 4, TVC
és IBM gépeken egységes utasftaskészlettel és formai megjelenéssel dijtalanul
megkaphaté a kiadvanyban taldlhaté megrendeldért A programnyelv magyar
nyelv(l, mondat szerkezet(.)

- Ismerkedés a tekndcoel

(Latvanyos grafika. A magyar nyelvi LOGO 2.9-es programnyelv, beépitett se-
gitségnydjtassal. €64, C128, C+ 4, TVC és IBM PC gepeken egységes uta-
sithskészlettel s formai megjelenéssel. A jegyzethez tartozd mégneslemezen a
prograiiiyelv talélhatd.)

Tervezett kiadvanyaink, ‘a kordbbi jegyzetekre
alapozva:

- HOME computer.
- Basic algoritmusok BASIC nyelven.

Az oktatdsi médszert atvevd iskoldk ditalanul megkapjék a tantervet, tanme-

- netet, tanéri segédletet éviolyamonként.

A jegyzetek az APC-Stidié BT.-nél megrendelhetok,
eldjegyezhetdok. Cim: 5700, Gyula, Kerék u. 9







